
Cluj Kolozsvár 1928. 

do6os emőer 
jelent meg ma reggel ujdonság 
aanáni Kolbzsvár uccáin. Erdély 
más városaiban, mint hirből tud- 
juk, nem élyen oész ujdonság, 

i inyenc primőr a furcsaságo- 

a kegvelő emberek számára. Per- 
gette dobját ez a különös küldönc 
és ékes 7 *" beszéddel hírül is 
adta, hogy mindenkinek, akinek vá- 
sárló kedve van, siessem á városi 
adóhivatal nagytermébe, ahol solk 
minden holmi kerül ma olcsó árve- 
ésre. : .. 

Az adóhivatal árverési csarnoká- 
ban ma reggel azután párját ritki- 
tó kiállitást rendeztek. Kiállitást 
álliítottak össze kiszáradt bürokra- 
ia agyvelők ennek a városnak szo- 
moru szegénységéből és szivfacsaró 
nyamoruságáról. Roskadtlábu szé- 
kek, melyeket épen pihenést kereső 
fáradt emberek alól huzhattak ki, 
megrepedt jazekak, melyeket a tüz- 
helyről emelhettek le. meghasadt 
szekrények, melyekből az ünneplőre 
vüló rongyot dobálhatták szét, üte- 
miket vesztelt varrógépek, melye- 
Kkel megeresedett kezekből kapa- 
rinthattak els egy nyomorgó város 

rrejteni való cafrangjait és lim-lom- 
jüit szedték kiállitásba itlen aa 

eam funkciónárusok. 

ciláció, melyben egy nyomoruságos 
emberpária széteső szekrényét öt- 
venöt lejért vásárolla meg egy má- 
sik nyomoruságos embervad. Gon- 
doljuk csak végig ennek az ujkori 
inkviziciónak minden egyes fázisát. 
Egyenruhás, karhatalmas emberel jelentek meg egy munkáslakásban, 
hogy a szegény család tagjai ijed- 
len, szégyenkezve bujkáltak el a szomszédok kiváncsi tekmlete elől. Ulána kidobálták a vackokat a 
szekrényből, hogy a kapu előtt álló 
halósági szekérre emeljék a leko- nolt szekrényt. Már az egész ucca méne összeszaladt. A raktárba be- vittél; ee! a fJérges holmit, hogy ma 
ae"tán hivaialos aktusok közölt öt- 
renöt lejért eladják a „legtöbbet igérőnek. Mennyibe került a ma- 
g1s5sápgos államnak, hogy egy pará- "yi emberkorcsnak szekrényét öt- 
at lejért, egy kiló hus áráért paajullassa egy rongyokba bugyo- 
a másik emberfélének, Nem 
e tülözni, de az ötvenöt lej- yel huszszorossál is felemésztette 
a jiviszekciós emberkinzás. És 

9 A f lják, mert a gyakorlatból tud- 
aj hell, hogy csak ilyen pár ga- ep apnal ad szegény emberelk * inel sem kellő holmijaiért, mi- 
ae2 hagyják ott ötvenőt lejért, 
fosetogit lalán a butoraitól meg- 

sirylódóő család is ki tudna seté seeni. Legfeljebb vasárnapra "'sznek husi... 

alya l1diuk, hogy miféla tör- 
mondan detk az, amit itt még el- 
kogy ne 1 " vagyunk, nem, tudjulk, y 

ellen e lázitás-e a fennálló rend 
1 hut ássa-e alá egyes tulbuz- 
é osdgok ténykedéseinek erejél 

u szörnyüséges 71. 

satát viselve a szónak, üzenni aka- 
runk e nyomorgó város sokezer 
éhező emberének. És üzenetünk igy 
szól: ki kell fejlődnie az emberi 
szolidaritásnak e város minden la- 

szegény ember az ütőött-kopott szét- 

órakor a Brassó melletti 

ajánlotta a szolgálatait. 

nem életveszélyesek. 

öüönkéntes 
(Eluj-Kolozsvár, szeptember 5. A 
Mai Világ tud.) Tegnap este futótüz- 
ként járta be a várost az a hir, hogy 
a Téglás-uccai halálsorompónál, hol az 
utóbbi két hónapban öt öngyilkossá- 
got követtek el, megint ketten dobták 
el maguktól az életet. Az első hirek, 
amelyek hiányosak voltak, mindössze 
arról tudtak, hogy két kolozsvári uri- 
lány, édestestvérek a vonat elé vetet- 
ték magukat. A Mai Világ munkatársa 
rögtön a helyszinére sietett, hová 
együtt érkezett Boros rendőrkapitány- 
nyal, a harmadik kerületi rendőrség 
vezetőjével. 

A Téglás-uccai halálsorompó 

Az esti félhomályban nehány ho- 
mályos alak vehető ki a Téglás-uccai 
vasuti sorompónál. Környékbeli lakó- 
sok, akiket a halálhir a sorompóhoz 
vonzott. Az alacsony uttestről bokrok- 
kal szegélyezet ut vezet fel a vasuti 
töltésre, a kis őrházhoz, melynek lakói 
borzalommal tekintenek minden járó- 
kelőre, attól félve, hogy az is a vonat 
elé veti magát. A sorompóőr felesége, 
egy jól megtermett falusi asszony, ke- 
zét tördelve nézi a járókelöket és mi- 
kor az öngyilkosok után érdeklődünk, 
a bokrokkal szegélyzett töltés sötét sü- 
rüjére mutat. A homályos bakterlám- 
pa világa, amit a jó asszony előzéke- 
nyen rendelkezésünkre bocsájt, vérrel 
boritott sinekre veti pislákoló fényét. 
Egy-egy helyen a sinek csillogását sö- 
tét kis foltok szakitják meg. Lemor- 
zsolódott testrészek... 
A kisértetiesen süvitő szél meghaj- 

litja a bokrokat ,melyek szélesen előre 
vetik árnyékukat, A sötétben megcsu- 
szom. Odavilágitok: vér, amely még 
nem alvadt meg.. Egy lépéssel odább 

leliulélyét, de mi nmunden kocká- 
egy emberi kar véres foszlányokban, 
majd tiz lépésnyire egy szétmarcan- 

POLITIKAI NAPILA 

kójában, hogy ne vegye. meg senki 

Balant élve elfogták 
(Bucuresti, szept. 5. S 

-málló holmiját másik szegény em- 
bernek. Ezeknek a dobbal hirde- 
teti kufárkodásoknak olyan népte- 
leneknek, olyan elhagyotltaknak 
kell lenniök, hogy kiszáradt büro- 
krata szivek is a morális felelőség 
érzetére döbbenjenek. 

Saját tud.) Tegnap este tiz 
Sina Nouá községben elfog- ták Balant, a rablógyilkost. Egy Vasiliu nevű csendőr álruhába öltözve közelitette meg a haramiát és fel- 

. Majd mintegy tiz lépésnyire el- távolodott Balantól és fegyverével többször a rabló- gyilkosra lőtt, aki összeesett. Balan sebei sulyosak de 

.. .. ! KÉT TESTVÉR SZORNYU ÖNGYILKOSSÁGA 

A HBalázs leányok egymást át- 
ölelve a MKolozsvárra berobogó 

vonat elé vetették magukat 

A téglásuccai halálsorompó ujabb 
áldozatai 
golt törzs. Tovább megyünk. Sársa 
harisnyába bujtatott lábak. Megbor- 
zongató látvány és lépésről lépéere 
ujabb borzalmak tárulnak elénk. 
Boros rendőrkapitány az első rémes 

impresszió után alaposabb vizsgálat- 
hoz kezd és a lámpák fényét a hullák 
felé vetiti. Csinos fiatal nöi lest fek- 
szik a porban és halálsárga arcából 
gyönyörü fehér fogak villognak ki. Fe- 
hér bluza összeszaggatva. Arca kisér- 
teites, de nyugodt, A halál sem tudta 
a csinos arcot eltorzitani. Boros kó- 
misszár, ki már sok hasonló esetet lá- 
tott, megrendülve áll a hullák előtt és 
egy könnyet morzsol szét, Az egyik fi- 
atal tizennyolc éves leánytest gyönyö- 
rü vonalakkal. A mozdony leszelte ró- 
la a lábait, de a test többi részén egy 
sérülés sem látszik. 

A megtalált levél 

A retteneles környezetben neki ál- 
lunk valami nyomot keresni. A vasuti 
őrháztól, harmincméternyire egy ösz- szegyürt olajfoltos levélboritékra aka- 
dunk amely le van ragasztva. Rajta jól kiirt irással a cimzés: 

Felvilágositás a rendőrséghez! 
Boros kapitány felbontja a levelet, amely azután világosságot vatt a két 

fiatal leány tragédiájára. A leve- let irói: 
Balázs Ilonka, Farkas-ucca 5. sz. 
Balázs Piroska, Fellegvári-ut 12. sz. 
"Mi Olasztelekről valók vagyunk 

Udvarhelymegyéből és Kolozsváron varrólányok vollunk fejeződik be 
a levél mely nagy nyomorukat. jelöli 
meg végzetes tettük indiló okául, 

A primitiv hangu levél teljes vilá- 
gosságot derit a két lány tragédiájára, 
kik inkább öngyilkossá leltek, mintsem 
a rossz utat válasszák. Mialatt a levelet 

EeerCeszfőség Gs Eladókivala! 
8t. Bob (volt Kismester u. 
No. 2. Szerkesztőséd délután 
hat óra után Str. Negina Ma.- 
ria (v Deák Perenc a.) No.28 

szám. - Telelen: Nappal e0s, 
este 184 - Előfizetési ár: 
egész évre 800 lel. félévre 420 
lej, negyedévre 228 lej és egy 
hónapra 80 lei. Kültöldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarifa szerint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel. 

rentek, szeptempbper / 

olvassuk, előkerül a vasuti őr, aki az- 
után részletes felvilágositással szolgál 
a tragédia körülményeiről. 

„Rögtön roszzat sejtettem, mi- 
kor megláttam a lányokat a 
töltésen" 

A vasuti bakter ijedt kicsiny ember- 
ke, aki hatalmas parasztszürt visel. 
Mikor beszélni kezd, a környéken bá- 
mészkodó kiváncsiak is köré seregle. 
nek és az egyetlen száll csendőr, ki a 
hullákat őörzi. hiába kisérletezik az- 
zal, hogy elkergesse őket. A kicsiny 
bakter nyel egy nagyot, keresztet vet 
és belékezd mondókájába: / 
- Este hat óra negyvenkor keresz- 

tül megy a vonat itt a sorompónál és 
nagyon vigyázok rá, hogy senki ne 
jöjjön olyankor a közelbe, mert már 
félek az emberektől, amióta annyi ön- 
gyilkosság történt itt. 

- A vonatot szabályos tisztelgéssel 
fogadtam és alig, hogy elhalad előttenn 
a mozdony, a bokrok közül két nő ug- 
rik ki a töltés két oldalára azután egy 
rettenetes sikitást hallottam és a töb- 
bit látják az urak. ! 
- A vonat elrobogott és én ijedter 

szaladtam a telefonhoz és jelentettem, 
hogy megint megölte magát itt két 
ember. Legjobb volna, ha bottal ver- 
nék el az embereket a töltés közeléből, 
- fejezi be mondókáját - és mély 
áhitattal megint keresztet vet. 
A keresztet, az Élet keresztjét a szes 

gény Balázs-lánvyek nem tudták tovább 
vinni. Nem játszottak szivárványok 
ellőtük, mely örömesebb jövőt, ki- 
egyensulyozott boldogságot vetitett vol- 
na eléjük. A két Balázs-leány sötét 
realizmussal nézte ezt a vergődő éle- 
tet és még sötétebb pontot tett utána. 

A maguk szomoru, nyomoruságos 
sorsa eltakarta előlük az Élet napos ol- 
dalát és maguk is örökre elbujtak egy 
bizonyos csuf este, hogy a napsugán, 
ha keresné is öket egyszer, sohase ta- 
lálhasson a két árva, szomoru Balázs- 
leányra. 

ta. 1.) 
. 

Ujabb iskolarendelet 
(Bucuresti szeptember 5. Saját tud.) 

Anghelescun közoktatásügyi miniszter 
rendeletet intézett a magániskolákhoz, 
közölve velük, hogy ezeknek az isko- 
láknak tanrendje és a tanárok órabe- 
osztása az állami iskolák tanrendjéhez 
tartozik igazódni. Az első és második 
osztályokban az uj analitikus Progra- 
mot vezetik be, ellenben a III. és VII. 
osztályokban átmeneti tanterv szerint 
fognak tanitani. A miniszter egyben 
kötelezte a magániskolákat. hogy a ro- 
mán nyelvet, földrajzot román törté- 
nelmet és francia nyelvet a nap első 
óráiban tanitsák. 

. 
Angol-francia közös 

hadgyakortat 
(Páris, szeptember 5. A Mai Világ 

tud.) Ma reggel megkezdődtek a Saar- 
vidéken a közös francia-angol had- 
gyakorlatok. A szövetséges haderők 

rajnamenti hadgyakorlata Némelor- 
szágban óriási izgalmat keltett, csáj



2. OLDAI MAI VILAG 

Ismét fellángolt a marosvásár- 
helyi kulturbotrány 

A katholikus hivek kil 
Szlávik igazgatót 

lenáll az 

(Targalmures-Marosvásárhely, 
szept. 5. A Mai Világ tud.) Hirt 
adtunk már arról a nagy elkesere- 
désről, mely Marosvásárhely egész 
katholikus társadalmát uralja, a 
miatt, hogy a státustanács iskola- 
felügyelősége Szlávik Ferenc ma- 
rosvásárhelyi főgimnáziumi igazga- 
tót állomáshelyéről Székelyudvar- 
helyre helyezte át. 
Nyomban az áthelyezés hirére 

megmozdultak a vásárhelyi hivők 
s ugy az egyháztanács, mint a 
tantestület tiltakozott a felsőbb in- 
tézkedés ellen. Kimondották, hogy 
Szlávik igazgató áthelyezése egy- 
értelmü lenne a főgimnázium vál- 
ságával s ugy az egyház vezetősé- 
ge, mint a tanügyi testület messze- 
menő áldozatokat hozott a veszni 
induló iskolaügy támogatására. 
De nemcsak ez történt. Kimon- 

dotta az egyháztanács azti is, hogy 
felir a státushoz a rendelet vissza- 
vonása miatt. Ugyanakkor tilta- 
kozó feliratot is köröztek, melyet 
a hivek tultöbbsége irt alá. Jaross 
Béla apántplébános pedig, akit az 
igazgató elleni akció szervezésével 
vádolt meg a közvélemény, maga 
is késznek nyilatkozott az elha- 
manrkodott és ártó rendelet repa- 
ráltatására. 

Méltán keltett ezek után meg- 
döbbenést az az ujabb státusrende- 
let, mely felhivja Szlávik igazga- 
tót, hogy uj állomáshelyét, Székely- 
udvarhelyt foglalja el. Ezt a ren- 
delkezést Marosvásárhelyen nyilt 
kibivásnak tekintik a közhangulat 
ingerlésére. 

Máris megtörténtek a lépések, 
hogy az ellentállást megszervezzék. .t........... .... 

HARC A PIACI NAGY DRÁGASÁG ELLEN 

épéssel fenyegetnek, ha 
nem hagyják helyén 
egyháztanács 

seket beszélnek meg. 
Aki botrányt viselje 
érte a következményeket - mond- 

zető katholikus egyháztanácsos, - 
aki nem titkolta el agi lát a 
ntetben sem, hogy ez a kultur- 
otránnyá dagadt alffér a legmesz- 

szebbmenőleg kiélezte az ellentéte- 
teket a marosvásárhelyi eklézsia 
plébánosa és a hivők között. 
Általában a hangulat városszerte 

elkeseredett a szülők körében is, 
akik Szlávik Ferenc igazgató fá- 
radhatatlan agilitásától remélték 
biztositva az intézet jövőjét. Ja- 
ross apátplébánost tartják az át- 
helyezés értelmi szerzőjének, aki 

ben exponálta magát a leányokta- 
tásépt, még ha a főgimmáziumot 
kellene is evégből bezáratni. Ezért 
az általános közfelfogás az áthe- 
lyezés tényét, a. főgimnázium kö- 
zeli összeomlása beharangozásának 
tartja s lépten-nyomon halljuk, 
hogy ha a státus nem enged a köz- 
óhajnak s az áthelyezést vissza nem 
vonja, a katholikus hivők tömege- 
sen lépnek ki egyházközségükből. 
Jó lenne, ha a státusvezetőség 

nem engedné mérgesedni 

sárhelyi hiveivel, ezt a kísebbségi 
kulturbotránnyá dagadt - kanmapé- 
pört. Amely voltaképen nem 
egyébb, mint egy tulzottan önbiza- 
kodó, papi embernek becsvágyó 
harca, világi hiveinek akaratával 

A drágaság letörésére akciót kezd 
a kolozsvári városi tanács 

Le kell küzdeni az 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 4.) Az ál- 
landóan fokozódó drágaság a nagy 
közönség széles rétegein kilvül már 
a hatóságokat is foglalkoztatni 
kezdi. A leromlott kereseti viszo- 
nyok, a folytonosan növekedő mun- 
kanélküliség által lecsökkent vá- 
sárlóképességü közönség nem birja 
meg azt az jramot, amelyre az el- 
sőrendü fontosságu közszükségleti 
cikkek árai futottak. 

Folytonos áremelés ! 

Kolozsvárott szeptember eleején 
maximálták a lisztárakat és a ku- 
koricaliszt árát kilónkén két lejjel 
omelték, mig a buzaliszt árát 50 
banival csökkentették. Szeptember 
negyedikén, a maximálást követő 
negyedik napon, a kolozsvári pé- 
kek és lisztkereskedők egy kül- 
döttsége jelent meg a városházán 
és hiteles adatokkal rávilágitottak, 
hogy a maximális árak megálla- 
pitása óta emelkedtek megint a (.r- 
mények árai és további 50 banis 
áremelést kértek a városi tanács- 
tól, hogy ne legyenek kénytelenek 
ráfizetni a maximális árakra. Ha- 
sonlóképpen a mészárosok is ár- 
emelést kértek, valamint a tejter- 
melők a tejárak magasabban való 
megállapitását kivánták. Vala- 

mennyilen adatokkal bizonyitották 
igazságukat, Ezzel-szemben a bér- 

élelmuiszer uzsorát 

viszonyoknál csökkentő tendencia 
mutatkozik meg az egész vonalon. 
Ez a helyzet, mely rövidesen le- 

hetetlenné teszi a munkás, vagy a 
hivatalnok családok számára, hogy 
a legelemibb szükségleti cikkeket 
beszerezzék, komoly gondolkozás- 
ra késztették - nem az állami ha- 
tóságokat, amelyeknek elsősorban 
lenne kötelessége gondoskodni a 
drágaság letöréséről - a kolozs- 
vári wvárosi tanácsot. A kolozsvári 
városi tanács mai ülésén felezóla- 
lás hangzott el a drágaság ügyé- 
ben és javaslatot tettek a drágaság 
letörésére. 

Mi lesz a munkabérekkel ? 

A felszólaló rámutatott arra, 
hogy Kolozsvár lakói elsősorban 
hivátalnokokból és munkásokból 
rokrutálódnak, kik az élelmiszerek 
növekedő árai mellet ki vannak 
téve annak az eshetőségnek, hogy 
minden más szükségletüket kielé- 
gitetlenül hagyják, hogy meg tud- 
ják szerezni élelmiszereiket. Ha 
nem segitenek ezen, általános bér- 

drágaság letörésére akciót kell kez- 
deni, melyben a város vezetőségé- 
nek kell elsősorban résztvenni. Erre 
a célra kérjen a városi tanács a 
kormánytól nagyobb összegü pénz- segályt, evagy öróbáljon meg a ko- 

jai ujabb ülésre jönnek össze. Ez 

ta tudósítónk előtt egy kiváló ve- 

ismert állásfoglalásával több iz- 

a 

dolgokat s békésen intézné el vá- 

szemben, a - csalhatatlanságért. 

mozgalom indul meg. A kolozsvári 

Oluj-Kolozsvár, szeptember 7. 

* 

/ 

" 

yy vetitik a gyevmekek elé az 
agy Frigyesről irják, hogy 

iskolajárás örömeit ... 
mikor a gyermekek az uccán elszaladtak 

előle, botjával püffölte hátukai és folyton kiabálta: „Azt akorom, hogy 
szeressetekk... 

Hozsvári pénzintézetektől kamat- 
mentes kölcsönt szerezni és szer- 
vezze meg a városi élelmiszer-üze- 
met, amely kenyérrel, lszttel, tej- 
jel, hussal, főzelékkel látná el ön- 
költségi áron a város lakosságát. 
Az állandó választmány hosszas 
vita után elfogadta elvben a javas- 
latot és egy bizottságot küldött ki 
a kérdés tanulmányozására. A bi- 
zottság öt napon belül jelentést 
tesz azokról a módozatokról, ame- 
lyeket alkalmasnak találnak arra, 

Kerenszky 

hogy a kolozsvári drágaságot le le- 

Itt az ideje végre, hogy a bató- 
ságok talpukra álljanak. A mun- 
kaadók szembehelyezkednek min- 
den bérjavitási al, vi- 
szont a drágaság emelkedésével a 
munkabér reális értéke csökkén 
hétről-hétne. Ha ezen nem segite- 
nek, ugy hiába fognak gyárani 
kommenista pörzkeci, mert az el- 
keseredösenek nem lhehet gátat 

álamesinyi 
jósol Oroszországbam 

(Páris, szept. 5. A MAI 
VILAG párisi tud.) A cd- 
ri uralom megdöntője, 
első orosz forradalom ve- 
zére, az egykori oross köz- 
társaság elnöke, Kerenszky 
Sándor, aki a bolsevisták 
uralomrajutása óta Páris- 

bben él, ahol az orosz emíg- 
rárnsok lapját sz 
yilatkozatot tett a követ- 

- Az orosz események mind- 
egyik fügyelője tisztában van azzal, 
hogy az államcsiny Oroszország- 
ban elkerülhetetlen. Talán már hol- 
náp sor kerül reá, talán csak há- 
rom hónap mulva, három 
esztendő mulva. Ázt azonban tel- 
jes határozottsággal lehet jó- 
solni, hogy a szovjet taturáját 
ugyanolyan sors fogja érni, mint 
az összes eddigi diktaturákat. Mi- 
ként állanak a viszonyok Oroszor- 
szágban? A jelenleg uralkodó Sta- 
lin-kormány számüzte Trockijt, Ra- 
deket, Zinovjevet és Rakovszkijt. 
Ennek ellenére tovább folyik a 
hare Stalin és a számüzött vezérek 
hivei között. Stalin ugyan a hely- 
zet urának látszik, azonban győzel- 
me látszólagos. 
- Ettől eltekintve azonban a 

kormánnyal szemben peltó ,elége- 
etl egyre magyobb arányokat 

ölt, aminek az a főoka, hogy a 
munkások nyomora egyre növeke- 
dik. Az 1921 évi éhinség következ- 
tében a kormánynak a gazdasági 
rendszer reformjához kellett fanyá- 
lodnia, ami 1924-1925-ben az in- 

... 

A királyi pal 

MAI 
minden 

az 

szerkeszti, 

. .... 

MHotel Metropol Bukarest 
.................... 

A 

5/ kedvezményt kap a szobaárakban 

ha /felmutatja est a hiv 

azonban ujabb remkcijó következett 

te en szeejeetnetee , nem ársaság. 
rendszer lényegében A 

k 
pitalizmus egyik ja. Ebből az 

megakadályozzák a 

g legfontosabb prob 
a politikai és pudaaáet me 
helyreállitása, mivel addig 

nem virágozhat fel, amig a maágán- 
enbágoz kedv nem tér vissza. 
Elgősorban a külkereskedelmi mono 
póliumot kell megszüntetni. Min- 
den állam örvendeni fog, ha ke- 
reskedelmi kapcsolatokat teremt- 
het Oroszországgal. A jelenlegi ka- 
pitalizmust tehát fejleszteni kell és 
pedig liberális alapon. Stalin és 
társai azonban képtelenek erre és 
ezért bukásuk már csak idő kér 
dése. Az antibolsevista és demok- 
ratikus orosz emigránsok többsége 
nem akar erőszakos forradalmat, 
hanem megvárja az eseményeket. 

derül ki, hogy Kerenszkynek 
társainak sürgős a változás, 
kérdés, bogy az orosz népnek 

de 
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ilyen sürgős-e? Oroszország a Tel 
telmek hazája és tiz év után ugy 
látszik nemcsak az idegeneknek az 
hanem egykori vezetőjének, K- 
rerszkynek is. í 

otával szemben 

Modern VILÁG conjort! 
olvasója 

detéstl 

Eddig a nyilatkozat, melyből az 
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lnl-Kölczsvér, szepfembar 7.. 

panama fldorádó ujabb tejleményei 
Az angolok már huszmillió lejt folyósitottak az eltulaj- 
donitott állami petróleumföldekért - A leleplelezés 

ast 

előtt néhány nappal lett volna esedékes 100 millió lej 

scu tábornok 
Avarcso taoonat a petrőle 

(Bucuresti-Bukarest, szept. 5.) 
Tegyen folytatták a petróleumpa- 
nama vizsgálatát Manolovici, Bur- 

san, lonescu, és Tiseanu tanuk, a 

kiket a vizsgálóbiró beidézett, nem 

jelentek meg, ugyhogy elővezetési 
dtak ki. Kihallgatták 

aranesn a Silvana rész- Lacey Villiamot, 1 6 
vényláreaság angol igazgatóját, 
aki előadta, hogyan vásárolta meg 
egy angol szindikatus az Eldorado 
petróleumterületeit. A vételár 60 
millió lej volt és 100.000 font ster- 
ling részvény. Az Eldoradob meg- 
kapta az első részletet 20 milliót. 
A második részlet augusztus 20-án 
volt esedékes, de a botrány kitöré- 
se következtében az angolok meg- 
tagadták ennek a részletnek a fi- 
zetését, mig a helyzet nem tisztá- 
zódik. 

A vizsgálat máris megállapitot- 
ta, hogy Zecu tudomással birt ar- 
ról, hogy a szóbanforgó terület ál- 
ldami tulajdon. 

A törvényszék megerősitet- 
te a petróleumpanamisták 
3letartóztatását ; 

Az ilfovi törvényszék tegnap 
tárgyalta a dambovitai petróleum- 
panamisták ellen kiadott letartózta- 

tási végzést, a törvényszéki tár- 
gyaláson több mint tizenkét ügy- 
véd védte a panamistákat, kérve 
azonnali szabadlábrahelyezésüket. 

A tárgyalás folyamán heves szó- 
váltás keletkezett többizben a vé- 
dök és a vádat képviselő Missír 
ügyész között. A törvényszék az 
ügyész álláspontját tette magáévá 
és azzal az indokolással, hogy a 
kényes ügy vizsgálatának érdekei 
föltétlenül megkivánják a pana- misták további fogvatartását, 

a törvényszék he hagyta 
a vizsgálóbiró által kiadott 

letartóztatási végzést 
Mindössze egy vádlott szabadlábra helyezését hagyta jóvá. A panamá- val vádolt tisztviselők a törvény- szék határozata ellen a táblai vád- tanácshoz felebbeztek. 

Averescu tábornok szenzá- 
ciós nyilatkozata a panama 
multjáról 

A „Fránkisecher Kurier 1 
ujabban részletes cikkben foglalko- 
zik a dambovitai petróleumpana- 
mával, és többek között feltünést- 
kéltő nyilatkozatot közöl Averescu 
ábornoktól, aki nyilatkozatában 
allezi a panama multját. 

erese tábornok többek között 
ab arra, hogy a né t ura- 

mrajutása atkalmátal Pér és 

gikus végetért Comsa Petrescu fő- 
ügyészt, hogy 

lépjen közbe és bármélyen 
eszközökkel is védje meg az 

a dambovitai petróleum-földek kö- 
rül történő gyanus ügyletekben. 
A bürokratikus rendszer folytán 

a hivatalos vizsgálat megindi 
hónapokig tartott és nem sikerült 
a panamákat idejében leleplezni, 
mert sok akta hiányzott, amelyek- 
ről azt hitték, hogy a világháboru 
alkalmával semmisitették meg. 

1927 január 30-án a főügyész 
személyesen jelentést tett a kor- 
mánynak a dambovitai vizsgálat 

(Tárgulmures-Marosvásárhely, 
szept- 5. Saját tud.) Mária királynő 
szovátai tartózkodásának program- 
jában változás állott be, amennyi- 
ben tiz napra tervezett szovátai 
nyaralását pénteken megszakitja 
és visszautazik Bukarestbe. 
aA királynő megérkezése után 
fogadta Papp Danila hadtestpa- 
ramcsnokot, Popescutábornok vá- 
sárhelyi helyőrségparancsnokot, 
Bianu állambiztonsági vezérfelügye 
lőt és Barcanescua megyei prefek- 
tust. 

Igen érdekes jelenet játszódott 
le később Mária királynő és Vajda 

(Szófia, szept. 5. A nosszan nu- 
zódó bolgár kormánysválság, ame- 
Íyet a szófiai angol és francia kö- 
vetek együttes démarsa idézett fel, 
a keddi napon elérte csucspontját s 
a Liapesefi-kormány, miután látta, 
hogy más küvezető ut nincsen, el- 
határozta lemondását. Anglia és 
Franciaország együttes démarsának 
tudvalevően az volt a célja, hogy 

a Liapcseff-kormányt a bolgár 
forradalmi komttéval szemben 
való energikus és határozott 

fellépésre birja. 
A macedón forradalmárok leg- 

nagyobb protektora hir szerint ma- 
ga Volkotf hadügyminiszter volt. 
Az angol és francia diplomáciai lé- 
pésnek viszont Buroff külügymi- 
niszter személyében akadt magá- 
ban a kormányban erős hive, akit 
kivülről Cankoff volt ministzerel- 
nök, a Stambuliszky-kormány meg- 

lelemügyi miniszter 38541. 
számu átiratában megbizta a 
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ilágháboruból. E filmben a legrémesebb tankütközetek 3 

nichard Barilemess 
MONOPOL FANAMET-FILM 

döntője támogatott, aki mögé mint 
egy 40 képviselő tömörült. 

Ma szenzációs premier! 
e 

ssesel 

egy külföldi lapban mond el 
um pamamáról 

állásáról, mielőtt azonban a tány- 
leges bünügyi vizsgálatot be lehe- 
tett volna fejezni, bekövetkezett 
az emlékezetes „tégla"-eset, amely 
után az avereskánusok távoztak a 
kormányról és a hiberálisoknak ad- 
ták a helyet. 
Averescu tábornmok nyilatkozata 

sok kommentárra ad alkalmat és 
ez ujabb alkalom arra, hogy még 
jobban felkavarja a petróleumpa- 
nama hullámait. 
A fővárosi sajtóban különösen 

Stelian Popescu igazságügyminisz- 
ter szerepéről folyik jelenleg heves 
vita és olyan fordulatról suttognak, 
amely a petróleumpanama összes 
eddigi részleteit fölülmulják. 

Mária királynő több órás kihall- 
sgatáson fogadta Maniu Gyulát 

Sándor, valamint Dan Sever nem- 
zeti parasztpárti vezérek között. 
A nemzeti parasztpárti vezérek a 
királynőt fürdőkabinja bejáratánál 
várták és mikor megérkezett, né- 
ma főhajtással üdvözölték. Mária 
királynő azonban szivélyesen ke- 
zet nyujtott Vajda Sándornak és 
Dan Sevérnek és hosszasan elbe- 
szélgetett a politikusokkal. 
A délután folyamán a királynő 

Maniu Gyulát fogadta kihallgatá- 
son, amely az esti órákba nyulott 
belé. Politikai körökben érdekes 

kommentárokat füznek a hosszan- 
tartó kihallgatáshoz. 

Megbukott a bolgár kormány 
Buroff és Cankott erőteljesen sür 

gették, hogy az angol-francia kö- 
veteléseknek tegyenek eleget, mert 
különben ! 

B: nem tudna a nép- 
vetségi kölcsönhöz jutni, 

amely egyedül segitheti át az or- 
szágot a gazdasági válságon. Bu- 
roff külüigyminiszter hétfőn kije- 
lentette, hogy amennyiben Volkoff 
hadügyminiszter nem távozik a 
hadügyminisztérium éléről, a Nép- 
szövetség genfi ülésszakán nem 
képviseli Bulgáriát. 
Annyit maga Liapcsetf is kényte- 
len volt elismerni, hogy Volkott 
egy idő óta tulságosan sokat fog- 
lalkozott a politikával és nyugdi- 
jaztatott minden olyan tisztet, aki 
nem osztotta politikai felfogását. 
Buroff és Cankoff a hadsereg meg- 
tisztitásának a hivei voltak és kö- 
vetelték, hogy minél előbb ültesse- 
nek más katonát a hadügyminisz- 
teri székbe, mert különben az a 
veszély fenyegetne, hogy a hadse- 
reg politikai tényezővé válik és 
Volkoff esetleg államcsinyt kisérel 
meg. 

Buroff külügyminiszter beje- 
lentette a nyilvánosság előtt 
is, hogy lemond és nem megy 
Genfbe, ha Volkoff tovább is 

A Liapcseff-kormánynak annak el- 
lenére, hogy Moloff pénzügyminisz- 
ter már Genfben van, nem igen volt 

ér öe ayskt 

s. otpxc 
mc 

más választása, mint h 
jon, hogy igy azután a 

lemond- 
iapcsefi- 

kabinet ujjáalakitásánál a hadügy- 
miniszter már ne kerüljön vissza 
állásába. Minden valószinüség sze- 
rint Takarcsef! tábornok, a vezér- 
kar jelenlegi főnöke veszi át a had- 
ügyminiszteri tárcát és nagyon va- 
lószinü, hogy 

Cankof! is tagja lesz az uj 
kabinetnek. 

A Liapcseff-kabinet utolsó minisz- 
tertanácsán Volkott már nem is 
vett részt. 

Gáncsolták a Népszövetséget 
kisebbségi politikája miatt 

(Gen!, szeptember ö5. A Mai Világ 
tud.) A Népszövetség közgyűlésének 
mai ülése is zsufolásig megtelt karza- 
tok előtt folyt le. Egyik első emeleti 
karzat első sorában a mai ülésen ott 
volt Bernard Shaw iró és felesége is. 

A közgyülést délelőtt féltizenegy 
órakor nyitotta meg Sahle elnök. Beje- 
lentette, hogy a kinai és a holland fő- 
delegátusok kértek szót a főtitkári je- 
lentéshez. A kinai felszólaló a Népszö- 
vetség müűködésének kinai vonatkozá- 
sait kisérte biráló megjegyzésekkel, 

mig az utána következő Bekerts hol- 
land szónok a Népszövetség munkás- 
ságának egészét, a leszerelés ügyétől 
a gazdasági természetű tevékenységig 
vette bonckáse alá. Elismeréssel szó- 

lott a Kellog-egyezmény megalkotásá- 
ról, viszont a döntőbiráskodás védel- 
mét elégtelennek tartja. Szólott még a 
nemzetközi biztonság ügyéről ,a löszer 

és fegyverkereskedelem ellenőrzésének 
hatályosabbá tételéről s beszéde végén 
megállapitotta, hogy 

a kisebbségi kérdés népszövetségi 
eljárása fogyatékos és ez a legna- 

gyobb veszélye a békének. 
Spanyolország visszatérése a Nép- 

szövetségbe még egyváltalán nincs tisz- 
tázva. Briand minden befolyását latba 
vetette, hogy a spanyolok a tanácsba 
ismét állandó szavazati jogot nyerje- 
nek majd mikor ennek elérése lehe- 
tetlennek látszott, a félig állandó tag- 
sággal is megelégedett volna, A skan- 
dináv államok még ezt is ellenezték. 
Az északi népek kormányainak nevé- 
ben maga Sahle elnök szólt hozzá a 
kérdéshez s kifejtette, hogy 

a lengyelekhez hazonló tagságot 
sem biztosithat a Népszövetség a 

visszatérő Spanyolországnak, 

mert esete nem azonos Lengyelorszá- 
géval. A lengyeleknek a németek Nép- 
szövetségbe lépésekor kivételesen meg 
lehetett adni a félig állandó tagságot, 
de ez kivételes eset volt. A hatalmak 
tehát egyelőre még nem találták meg 
a módot, hogy a spanyolok visszaté- 
rési utját egyengessék, 

É 
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4. OLDAL 

Két vakmerő betörés 
történt tegnap éj- 
szaka Kolozsváron 
Ismeretlen tettesek feltörték 
a BEaríttu-liceum kasszáját, 
a „Mircea" gyógyesertárból 
pedig tizenőtezer lejt loptak el 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 6. A Mai Vi- 
lág tud.) Tegnap éjszaka két vakmerő 
betőrés történt Kolozsváron. Az egyik- 
nek a szinhelye a Malom-uccai Bari- 
tiu-liceum volt, ahol az éjszaka leple 
alatt ismeretlen tettesek behatoltak a 
gimnázium igazgatói szobájába és ott 
felfeszitették a szekrényeket, majd 
álkulcsokkal a gimnázium Wertheim- 
szekrényét próbálták feltörni, 
A betörőknek azonban csak a kasz- 

sza két lakatját sikerült feltörni, mert 
az ajtótestben levő zárba beletörött az 
álkulas. Hosszas is sikertelen próbálko- 
zás után a betörők eredménytelenül 
távoztak. 
A bevezetett vizsgálat megállapitotta, 

hogy a betörők a Szamoson átjöttek, 
bemásztak a gimnázium udvarára és 
onnan közelitették meg az igazgatói 
szobát, amelynek ajtaját könnyü szer- 
rel felleszitetták. 
A vizsgálat folyamán egy aktatás- 

Eit is találtak a félig feltört kassza 
mellett, amely modern betörőszerszá- 
mokkal volt tele s amelyet a betőrök 
nyilván szórakozottságukban felejtet- 
tek az irodában. A rendőrség már a 
betörök nyomában van. 
Ugyancsak tegnap éjszaka ismeret- 

len tettesek betörtek a Ferdinand ki- 
rály uton levő Mircez gyógyszertárba, 
anelynek pénzeskasszáját feltörték és 
ennan tirenötezer lej készpénzt loptak 
el, A betörők a gyógyszertárban oly 
körültekintőan dolgoztak, hogy a leg- 

A nyomozó hatóságoknak az a gyai 
nmujuk, hogy ugy a Baritiu-lieeumi, 
mint a gyógyszertári betörést úgyan. 
azon aszemélyek követtek el. A nyomo- 
záy mindkét betörés ügyében folyik. 

Letartóztatták az adóbehaj. 
tásoknál revolverrel lövöl- 

döző falusi jegyzőt 
Erőszakkal tépte ki a pénzt 
a parasztok kezéből a jegyző, 
hogy utána elsikkassza a be- 

hajtott pénzeket 

Saját tud) Ai kolozsvári Patria 
Meltüméstkeltő cikikben számol be 
Neteu livadiói jegyző letartóztatá- 
sáról, kit a dévai ügyészség a 
misszaélések egész soromatáért őri- 

e körzetében az adóbehajtá- 
és intézte és a beinkasszált 

énat saját céljaira forditotta. A 
éi minden t elkövetett, 

a parasztoktól elszedje utol- 
mó y is, állandóan revol- 
verrel jár az adóbehajtásoknál 
Mvölözöm. or a jegyző egy 

.. . egyed il, hanam mindig felfegyverkezeit em- 
et vitt magával, Ezek össze- 

gyüjtötték a falu népét a község- 
házán és akkor a jegyző is megje- Ment közöttük. Mislőtt egy szót is szólt volna a parasztokhoz, elővet- 
M a revolverét, leadott vele 6M—7 
fövést a levegőbe, majd harsány 
hangon ráorditott a legközelebb 
elló emberre: 

Mennyi pénzed van? 
A jegyző megsem váirta, hogy 
a megijedt ember előszedje a pénzt, 
hanara durván kiragadta keséből a 

pénztárcáját és akármekkora ösz- 
szeg volt benne, az egész pénzt ott 
tartotta adóba, mégba az állam 

Avram Viseanu livadiaj földmi. 
ves zebél ergszakkal ze, lejt 
vett ki Neteu jegyző azzal, 
ez a pénz adóba kell, habár a föld- 
müves adótartozása nem tett ki 

(Páris, szeptember 5.) A Havas táv. 
irati iroda egyil sanfranciskói lapn 
külön tudósitójának jelentését közli 
arrót, hogy az északamerikai Idaho. 
állambeli Hooke Teley közelében bor. 
zalmas repülőszerencsétlenség történt. Az Oregoni Légi Forgalmi Társaság 
egyik menetrendszerü utasszállitó re- 
pülőgépe Salt Lake City felé vezető 
légi utvonalon lezuhant s nyolc utasa 
szörmyethalt. Az utasok között két 

Csucsán is 

MAI VILAÁG 

ogy kodó visszaéléseket elkövető 

Egy utasszállitó repülő- 
sgénp ismét lezuhamt 
Nyolc halott közöttük két kis gyermek 

segítségével leleplezbe az erőszakos 
zőt, akit fejlentésükre a 
ügyészség letartóztatott. 

fiatal leány) és Két kis gyermek is a 
katasztrófánál életét vesztette. 
A véletlennek szomoru összejátszá- 

sa, hogy két sezrencsétlenség is tör- 
tént egymásulán, de nem szabad el- 
felejteni, hogy Franciaországban napi 
negyvenezer, Németországba napi hat- 
vanezer kilométert tesznek meg ma 
már a repülőgépjáratok, ugyanekkora 
uton az autó, vagy vonatszerencsét- 
lenségek sokkal gyakoribbak. 

megismétlődött 
a Balan mese rémhistóriája 

lemeretlen tettes Balannak adva ki magát, névtelen levélben megakarta xsarolini a csucsai primárt 
(Cluj-Kolozsvaár, szept.15. Saját tud) 

Terente, Tomescu és Munteanu neves 
utódának, Balannak az ország. minden 
részében akadnak imitátorai, akik a 
„mestertől" ellesett fegyverekkel pró- 
bálkoznak megfélemliteni a lakossá- 
got. . 
Bukanest és több regáti község után 

legutóbb Csucsán ismétlödött meg a 
Balan mese rémhistóriája még pedig 
olyan formában, amely tehetségtelen 
kópiája az igazi Balan technikajának. 
Tegnap délután ugyanis egy paraszt 
állitótt be a csucsai primárhoz és egy 
levelet adott át amelyet - bevallása 
szerint - az erdőben kapott egy gya- 
nus kínézésüű embertől, aki husz lejt 
adott neki a viteldijéri 
Miután a primár felbontotla a leve- 

let, meglepetve tapasztalta, hogy tele 
van halálos fenyegetésekkel, aláirás- 
ként pedig Balan neve szerepel. A le- 
vél ismeretlen irója felszólitja a pri- 

(Cluj-Koloxsvár, szeptember 5. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári „Nerva"- 
szanatórium felszámoló bizotlsága leg- 
utóbbi ülésén elhatározta, hogy a sza- 
natóriumot eladja. A felszámoló bizott- 
ság opciót is adott egy ismert nevü ko- 
lozsvári orvosnak a szanatórium el- 
adására, melynek minimális árát 8 
millió lejben szabták meg. Az eladás 
ügyében több irányban folynak tár- 
gyalások. Komoly tárgyalások folynak 
a szanmatórium megvélelére a kolozs- 
vári keresztény egyházak részéről, 
más oldalról pedig több román orvos 
mutat vásárlási kedvet 

Egyedül Allok 

szállitok!: 

paplan-, ágynemű- és huzatárakban! 

Rekord-papianáruház 
Rendelést bárhová pontosan utánvétellel 

márt, hogy 24 óra lefolyásán belül 
helyezzen el az erdőben levő nagy 
kutnál 100 ezer lejt, ellenkező esetben 
két napon belül meggyilkolják, házát 
felgyujtják és egész vagyonát elrabol- 
ják. 
A levél kézhezvétele után a halál- 
lal megfenyegetett primár azonnal 
megjelent a csendőrségen, ahol Dpre- 
zentálta a fenyegető levelet. 
A csendőrség bevezette a nyomozást 

a legujabb Balan-mese ügyében, 
amelyről egyébként a kolozsvári 
csendórparancsnokságot is értesitették. 
t irjuk meg, hogy Stieger Vilmos 

nevü fegyencet, aki nehány héttel ez- 
előtt megszökött Ocnele Mariból, teg- 
nap elfogták. A hatóságok azt hiszik, 
hogy Balan társaságában működötkt és 
a feketehalmi gyilkosságban is részt- 
vett, sőt Balan Stieger autóján sző- 
kött más vidékre. 

Eladóvá teszik a kolozsvári 
„Nerva" szanatóriumot 

Nyeolemillió lejbe szabta meg a gyógyintézet árát a felszámoló bizottság 

A felszámoló bizottság a szanatóri- 
um értékesitéséig tovább vezeti a 
gyógyintézet üzemét és azt az ujitást 
hozta be, hogy bármelyik orvos be- 
szállitatlhatja kezelésre a betegét, akit 
a szanatóriumi tartózkodása alatt sza- 
badon kezelhet továbbra is, anélkül, 
hogy a szanatórium orvosi karát 
ígénybe venné. * 
Az egyházakkal a tárgyalások nam 

vezettek sikerre, már pedig csak egy 
orvosi konzorcium, vagy közintézmény 
vehetné át tulajdonába ezt a sok 
luxussal berendezett eszanatóriumot. 

lyai-u.) 

Cluj.Kolossvár, azeptember 7. 

e Hárommillió munkanétküli 
Amerikában 

A munkások Hoower ellen 
Tegnapi számunkban hir! ad. 

tunk már arról, hogy a mun 
kásság az amerikai választáso 
kon szembe fordul az uralmon 
lévő republikánus párttal A 
munkásság gyüléséről most az 
alábbi bővebb részletek is ér- 

keztek: 

(Newyork, szeptember 5. Saját tud 
Az amerikai munkásszövetség főtitká- 
ra, Frank Mormisson, az Illinois-ál- 
lambeli Springfield városában feltü 
nést keltő beszédet mondott, amely 
ujabb bizonyitéka annak, hogy a mun. 
káspárt a küszöbön álló elnökválasz 
tásokon a republikánus párt ellen fog 
felsorakozni, 
Mormisson gunyosan idézte a 

publikánus 
hogy Amerikában a republikánusok 
uralma óta soha nem látott jólét ural. 
kodik. ( 
A munkanélköliek szálma a legnjabb 

adatok szerint hárommillió, ami any- 
nyit jelent, - mondott Mormisson 
- hogy tizenőötmillió amarikai polgár 
kenyér nélkül van, tekintettel arra, 
hogy minden munkanélkülíre legalább 
négy családtag esik. 
Az Egyesült Államok lakosságának 

nyolcadrésze tehát nem tudja, mit 
eszik másnap és nem teszik.e ki la. 
kásából. Minden nyolcadik amerikai 
polgár a legnagyobb bizonytalanság. 
ban várja a holnapot és ezt nevezi a 

Te- 

republikánus párt soha nem látott jó- 
létnek. Mormisson véleménye szerint a 
munkanélküliség oka a termelés egyre 
jobban érvényesülő racionalizálásában 
keresendő. : 
..................... 

A legjobb kormányzat az, maly 

zuk dnmagunkal. (Goethe.) 

Harold Lloud 

GYERE TE BÜNÖS 
vl co Ar 

lasztékban, a leg- 
a legdusabb vá- 

szebb mintákban 
a vezerképviseletnél: 

LEPAGÉ, EL 

a
 

Kérjen még ma ajánlatot! 

pártnak azt az állitását, 

arra, hogyan kormányoz. 

.
.
.



4. van szerencsém. Hát meg- 
jöttek már a nyaralásból? 
- Meg, Hat hétig voltuni oda. 

= És persze maga mint nagy 
természet barát, gyönyörben uszott 
a hat hét alatt? 
- ÖOÖh, az én természetbarát-vol- 

tom csak részleges örömöket oko- 
zott. Vilünk volt ugyanis az anyó- 

ak som... 

nit - Na és? a. - 43 ő természetének viszont 
ai nem vagyok barátja. 

é- A világhirü bohóc - 
filozófiai diszdoktor 

1n A budapesti sajtóban néhány 
nappal ezelőtt szerényen huzódoit 
meg a bir, hogy a budapesti egye- 
tem ünnepélyes keretek között 

avatta föl a filozófiai tudományok 
diszdoktorává Charles Adolphe 
White Grewe angol állampolgárt. 
A „Matin" most e birrel kapcso- 
latban érdekes leleplezést közöl. 

Eszerint Charles Adolphe White 
Grewe, a budapesti egyetem uj 
diszdoktora tulajdonképen nem más, 
mint az a világhirű bohóc, aki 
Grock néven mulattatja több mint 
tiz éve Európa fővárosainak közön- 
............. 

ÉVA GRÓFNŐ 
a legszebb operette ! 

ségét. Grock angol bohóc neve az artistavilágban közvetlenül az olasz Fratinelii fivérek mögött áll, akik 
az egész világ leghiresebb bohócai. 

A Matin leleplezésével kapcso- atban arra is rámutat, hogy mi rejtőzik a világhirü angol bohóc udapesti diszdoktorsága mögött. 
Matin" szerint Grock 25 évvel 

ezelőtt Bethien István magyar mi- 
ezterelnök angol házitanitója volt, 
. ues magas műveltségü ember, 
Ami Jött a filozófia le lényegére, 
csak nem más: boldoggá tenni, ha 
ak pillanatokra is az embereket. ár Dedi 

bold ok ig a nevetés kopogtatás a 

A 

ág kapuján. 

Alhír a nagyváradi szinházról. 
aévváradi tudósitónk jelenti: Napok 
ázt a birt terjesztak itt, hogy a vá- 

Tadi szinhá 
zzel szem 

kateróriku 
%T mind 

ben a városi tanács a leg- 
sabban leszögezte, hogy a 

déen alapot nélkülöz, a szinház- 
város el Jenő kapott engedélyt, a 

enet e már szerződéses viszonyba 
mindke amely egyformán kötelezi 
egyel, 8t felet, tehát az egész nam mint felelőtlen elemek kacsája. 

sinés, 

ellene ilyen természetű feljelentés tör- 

zat Gróf László kapta meg. 

í 

ugylátszik, megunta az európai t tt ut 

vizsgálóbiróhoz, amely szerint 

relő gépet a 

renbehozatalára fogják felhasználni és 

Európát. Kellog negy 

szönetet mond a kormány nevében 
Kel Bokanomsky kereskedel 
mi miniszter tragikus halála alkal- 
mából a framcia kormányhoz mté- 
zett részvéttáviratáért. Kellog és 
felesége ma éjfélkor a Leviathan 
luxushajó fedélzetére szállt át s a 
hajó röviddel ezután felszedte hor- 
gonyait s elhagyta Amerika irányá- 
an a cherbourgi kikötőt. A leviat- 
hanon utazik különben Lewine ame- 
rikai ocsánmrepülő gyáros is, aki 

ol- 
lő 

próbálko at s egyelőre lemon- 
ocsámrepülésről. A Leviat- 

han viszi Levine mostanában vásá- 
rolt Junkers-gépet is. Levine el- 
indulását váratlan bonyodalmak 
előzték meg. A rendörség ugyanis 
azon a cimen, hogy nem volt rend- 
ben az utlevélük Acostával együtt 
letartóztatta a világhirű pilótát, 
a repülőgépet pedig lefoglalta. Le- 
vin hosszas igazoltatás után tisz- 
tázhatta magát. 
- Akit halálra itéltok, majd 

felmentettek és ujra elitéltek élet- 
fogytiglanra. Budapestről jelentik : 
Evekkel ezelőtt Biharnagybajom 
községben átlótt sziívvel találták 
meg Szányi István gazdálkodó fe- 
leségét. á. * a férjére irányult, 
akit az oku bírósig bünösnek 
mondott ki gyilkosság büntettében 
és kötéláltali halálra ítélt. A tábla 
megsemmisitette az első biróság 
itéletét és felmentette a vádlottat. 
A legfelsőbb felebbviteli fórum az 
ügyész felebbezése folytán ismét 

ndta Szányi bünő t és 
éle lani fegyházra itélte el. 
Az elitélt védője ujrafelvételi ké- 
relemmel fordult a bünperben a 
büntetőtörvényszékhez, ahol tény- 
leg el is rendelték a bizonyitás 
kiegészitését. A vizsgálóbiró teg- 
nap kiszállt a helyszíinre és tanu- 
kihallgatásokat eszközölt. A ki- 
hallasfott tanuk mindannyian az 
litélt ártatlansága mellett vallot- 

tak és azt igyekeztek valószinüvé 
tenni, hogy Szányi felesége ön- 
gyilkosságot követett el és az el- 
itélt nem hitvesgyilkos Jogászkö- 
rökben nagy érdeklődéssel várják 
az ügy fejleményeit. 
.......... 

ÉVA GRÓFNŐ 
a Mágnás Miska szersőjének 
legujabb operetteje 

- Ötezer hamis adónyugta Gyalu- 
ban. Tegnapelőtti számunkban beszá- 
moltunk arról, hogy a gyalui adóhiva- 
talnál felfedezett adóvisszaélésekkel 
kapcsolatosan feljelentés érkezett a 

Velle 
Gheorghe fönökhelyettes is bele lett 
volna kavarva Hodos adófőnök vissza- 
éléseibe. Velle, aki egyébként közbe- 
csülésben álló gyalui földbirtokos, an- 
nak közlésére kért fől, hogy a szóbhan- 
forgó visszaélésekről semmi tudomása 

valamint arról sem tud, hogy 

tént volna. 
- Meckezdik a kolozsvári perifériák 

uccáinak rendbehozatalát Kolozsvár 
városa Németországban egy hatalmas 
uthengerelő gépet rendelt, amely a mai 
napon meg is érkezett. Az uthenge- 

külvárosok uccáinak 

pár napon belül megkezdik a külvárosi 
tartják alkalmasnak 

kött, hol a rendőrség egyik mulató- 
helyen dorbézolás közben tartóztat- 
ta le. A sikkasztó titkár barminc 
napig volt csak a magyar rendőr- 
ség foglya, mert az időnek 
elteltével szabadlábra helyezték, 
miután idejében nem érkezett meg 
a román kormány kiadatási ké- 
vin, A atines szerint kolozs- 

tette a minisztérimba a köndutási 
kérelmet, de gzran yeekulatek 
az ügyészséghez, hogy a 
eljárásboz szüksépee iratokat for- 
ditsákk le franciára. Amig az iratok 
Bukarest és Kolozsvár között utar- 
gattak, lejárt a kiadatási oljárás 
meginditásához szükséges idő és 
Popescut a magyar rendőrség sza- 
badlábra helyezte. A lap cikkének 
további részeiben azt állitja, hogy 
Popeseu Lulu Szegedre ment, hol a 
rendőrség szolgálatába lépett és a 
kémosztálynál rendőrfelügyelői 

Kellog bucsudala 
Kelloeg már a vén pupák, tovább.. 
Pá külügyérek, régi cimborák... 
Ez ut epyortbe ivisszavisz, 
Miniszter leszek magam is, 
Tovább, tovább, tovabb... 
Föl aláwásra, cimborák... 

- A tordai reformátas negyhőt 
Tordáról jelentik: A tordai reforrmátus 
nagyhét második napján két helyen 
megkezdődtek a bibliatanulmányozás 
órái. A női bibliaórát „Leányifjusá- 
gunk jövője" cimen a kolozsvári 
Brandt Laura vezette le, a ferfiaknak 
és nőknek együtt Tavaszi Sándor ár. 
teológiai igazgató tartott előadást „Hit- 
vallásunk igazsága" cimen, Délután i 
örakor ismét külön-külön konferenciá- 
kat tartottak két helyen. Férfiak szá- 
mára a „Lelkipásztorok együltműükö- 
désének eszméje és megvalósitása" ci- 
men Kiss Albert esperes vezette be a 
konferenciát, nők számára Farkas Je- 
nőné esperesné vezelésével „A refor- 
mátus nő a családban" cimen indult 
meg igen komoly és nagy problémá- 
kat feltáró konferencia. Este az ótordai 
templomban templomi ünnepély fejez- 
te be a napot. A műsoron Szécsi Fe- 
renc felvinci lelkész imája, bibliaolva- 
sása és Aldásán kivül Csutak Vilmos, 
a sepsiszentgyörgyi kollégtum igazga- 
tója tartott előadást „Torda az egyház- 
történelemben" cimen, A műsort Fell- 
ner Győzö dr. művészi énekszámai és 
közénekek töltöttek ki. 
i 

ÉVA GRÓFNŐ 
az idei évad első 
operette-ujdonsága 
z.. 
- Nem sikerült lő-bravur. 

Berlinből jelentik: A Woltf távirati 
iroda madridi jelentése szerint As- 
solant és Lefevre francia avjatiku- 
sok tegnap délután három órakor 
kénytelenek voltak az erős ellen- 
szél miatt visszafordulni, de nem 
tudtak keleti irányban visszafelé 
repülni és ezért nem a francia par- 
tot, hanem az észak-afrikai Casa- 
blancanál az aírikai partot érték el. 
A francia pilóták talán két-három 
nap mulva ujra megkisérnk az 
ocednrepülést ammak ellenére, hogy 
a francia meteorológusok már nem 

az oceán fe- 
lett uralkodó fégköri viszonyokat, a osiareyelés mukmá 

.... 
kolczavási Hodzsa Milán 

egykori memzetiségi képvi- 
selőjél emlegetik a jövő 
cseh kormány jejének. 

- Hiromszázan vannak Nagyvá- 
redról baeldérve a koloxsváxi hadbiró- 
sághkoz, s kommunista monstre-par 
szeptembor 10-1 tárgyalásra. Nagyvá- 
rzdról jelentik: A kolozsvári hadbiró- 

ság szepternber 10-én egy koramunis- 
ta monetre-pert tárgyal, melyre több 
mint háromszáz egyént idéztek be 
Nagyváradról. A megidézettek között 
szerepelnek: Bucico Corjolan, volt pol- 
gármeeter, dr. Simonea György és dr. 
Craciun András városi tanácsosok, dr. 
Fried János, a Kereskedelmi Csarnok 
titkára és számos ujságiró és munkás. 
A kommunista pernek Nagyváradról 
70 vádlottja van, 

- Gyilkosság. Kolozsváron a ket 

Cipciegan testvér - nem azoncsak a 

futballistával - agyonverték László 

József kocsist. Letartóztatták öket. 

- Birói utra terelődik Leitner Pü- 
löp dr. házigazda és lakói közötti kon- 
fliktus elintézése. A Mai Világ legutób- 
bi számában ismertettük azt a kon- 
fliktust, amely Leitner Fülöp dr. ervos 
és Hosszu-ucca 15. szám alatti háza 
lakói között tört ki egy épitkezésből 
kifolyólag. Az ügyben Mihali Tivadar 
kolozsvári polgármester is közbenjárt, 
aki beidézte hivatalába a feleket és bé- 
kés uton próbálta elintézni a felmerült 
konfliktust, A polgármester egyeztetési 
kisérlete sikertelen maradt és igy az 
úgy teljesen elmérgesedett. A lakók 
mos! birói uton fogják érvényesiteni 
jogaikat. 

- Arviz Koreában. A Woltt távirat- 
iroda vladivosztoki jelentése szerint 
Koreá egész területén megáradtak a 
folyók. Az esőzések következtében 
több helyütt árviz boritotta el a part- 
menti községeket s több mint 3000 em- 
ber lett hajléktalan. Az árvizkárosultak 
segélyezésére megindultak az akciók. 

........... 

ÉVA GRÓFNŐ 
premiereje: szombaton 

.......... 

Az árviz óriási károkat okozott a ter- 
ményekben több faluban egész sereg 
ház összedült A veszélyeztetett terü- 
leteken a mentés már folyamatban 
van, de még mindig mintegy 1500-ra 
tehető azoknak a száma, akiket a foly 
ton emelkedő áradat életveszedelembe 
sodort és akiák megmentése ezideiz
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Amii a földosztásról 
hivalalósan imdnak 
a1071 egyén részesült Er: 
délyben a földosztásban 
(Bucuresti, szeptember 5. A Mai Vi- 

lág tud.) Néhány nappal ezelőtt közöl- 
lok a hívatalos számadatokat az ag- 
rárrelorm eddigi munkálataira vonat- 
kozólag. Chitoiu, a Cassa Inproprieta- 
rii igazgató most a következő szám- 
adatokat bocsájtja rendelkezésünkre a 
csatolt területek földosztásáról: Er- 
déelyben a földosztásban részesülen- 
dők listájára felvettek 490.528 igény- 
jogosultat, akik közül 363 664 román, 
126.864 más nemzetiségü, 1928 szep- 
tember elsejéig ezek közül földosztás- 
ban részesült 227.943 román, 43.727 
magyar, 18475 német, 6278 szász, 
1513 szerb, 3939 cigány, 2176 cseb- 
szlovák, 984 bolgár, 484 ruthen, 184 
zsidó, 83 orosz és 1987 más nemzeti- 
ségüű, Összesen tehát Erdélyben fold- 
osztásban részesült 310.7714 egyén. 

Bukovinában az 
listájára felvétetett 77911 és pediz 
47 686 román. 29 45 más nemzetiségü, 
akik közül szeptember elsejéig földet 
kapott 45.958 román, 18299 ruthén, 
4659 nemet, 868 magyar, 406 cigány, 
1837 zsidó, 98 orosz es 841 más nem- 
zetiségü. ; 
Besszarábiában 1927 szeptember el- 

sejéig összesen 357.016 egyén része- 
sult földosztásban, köztük 262 536 ro- 
mán és 94480 más nemzetiségü. 

eetee 

szezon kezdetével 
vászon, paplan, 
fehérnemü és "" 
ruhaszükségleti 
cikkeit legolesóbb 
ban csakis a 

ő 
Partie Textiláruházban 

a régi 

ICK 
MARIA 

igényjogosultak 

Bármilyen frodába állást keres fiatal uri 
leány. Cim a kiodóban. 

Fötértöl vár lésésnyire gyönyörü, szép 
szoba, fürdőszebával: ugyanott irodának 
vagy orvosi rendelőnek alkalmas három 
szoba azonnalra kisd6. Bövebbet Mester- 
ncca (Strada Bob) 3 a házfelügyelőnél. 
Ébenfa fovola ezüst billentyükkel, szin- 
házi távcsó, ferfi és női kerékpár, prima 
állapotban eladó. Cim a kiadóban, 

MAI VILÁG 

Ebben a rovalban, minden szó B tej. 
A tegkissebb apróhirdetés 2ő le7. Alláskeresök részére egyszeri Ar- detés ?0 lej. Az apróhrdesés 

lanyvilágatással, 
alatt kiadó. 

ETÉSEK] 
Vastagabb betüvet szedne 4 lej. 

ek dija előre fizetendő 

ltmalm 

Piaczehelyisén, száraz, padozva és vil- 
Széchenyi-téer 6, szám 

szobába, fürdőszoba használattal, 
kiadóban, 

a Reszelő vágó üzemnél, Ste, Bucuresti 
14. (Volt Apafi-uoca). 

Lakótáranőöt keregsek csinosam butorozott 
Cim a 

Tanalók felvétetnek koszt es azállással 

Olcsón eladó nagy telek Szántó-nccába 
kis családu gazdálkodónak igen alkalmas. 
Érdeklődni Györgyfalvi-ut 28., Lukácsnál, 

Kerekes.étteremben vasárnan este disz- 
nőtor, flekken vagy bármilyen vacsora 
é0 lei háromfogásos ebéd 40 lejért kep- 
atóő. 

Fofo Ideni fenyképész és nagyitási mű- 
terme, Piata Cuza Voda (volt Bocskay-tér) 
5. sz. 

Sürgönycim: ESCOMPTE. 
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Divatos trenschcot.. 

Leányka köpen 

hordók. Farkas-utca 11. szám. 

Olcsón eladó szoba-gőzfürdő és boros 

Cluj-Kolozsvár, szeptember ?. 

mölgyelmi 
A legszebb filcajdanságok 
megérkeztek minden szin 
ben és minden arban 

Szabó Rózsika 
kalapüzletében 
Filcalakiítások egy nap alati 
a legolcsóbban készülnek. 
Figyelmeskiszolgálás, olcsó 
arak. - szives párifogást kér 

SZABÓ RÓZSIKA 
CEUJ, Str. Reg. Ferdinand 25. 

Főpostával szemben. 
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Heson Calos Victoriei Ne. 16 
Zálogházi árverés folyő hó 10-én fonei N. 

Vas iratszekrényt 
használtai veszünk. Poly- 
glat: Cluj, Mátyás-utca 1 

Erdélyi Leszámitoló és Pénzvált 
észvénytársaság 

Clut-Kolozsvaár, Főtér 29. 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

ujonanátalakitva 

mnői férfi és konfekció üzlete!: 
Elegáns ; 

női köpönyegek, kész és rendelés után 
féifiruahák kaphatók. 

Nacy választék nől szörmebundákban 
Valódi női szőrmebunda . 
Elegáns női köpeny, szőrmével... 

Finom plüssköpeny, szőrmével... 

ő Bank NEMZETISPORT 
Hétköznap 6 lej, hétfőn 15 lej 

Sportember 
Ön? 

Akkor bizonyára 
legjobb klubtársa 

a budapesti 

Telefon 16. 11-88, 11-99 Cnován, zongora iskola 144 L 
Hohmann-Bloch, hegedü 

Cserny-Chován.. . . 96L 
Beritini-Chován . . . 168 L 
Minden más iskola kottát 
raktárról szállitunk vidékre is 

100/0 engedménnyel. 
Kottajegyzék ingyen. 

HEGEDÜS KOTTÁSBOLT 
ORADEA-NAGYVÁRAD 

....7300 Lei. 
.2500 Lei 
. 1730 Lei 

Szenzációs 

rádió-ujdonságok 
! érkeztek 

ELECTRIKAHOZ 
Cluj, Calea Victoriei 1. 

(volt Kossuth Lajos-utca) 

K 

Hangszóró (Lautsprecher) 

Lei 920-tól! 
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ARLSBADI 

ALPACKA 

METSZETT 
G személyes üvegszerviz 1890 Lei 

ÜVEGUDVAR, CLUJ! 
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ugynévezett 

175 milliméteres triőrbe kerül 

Ülui-Kolozsvár, szeptembaer 7. 

tegnap érdekes vita-előadás volt. 
Nagy Endre dr. ismertette a gaáz- 
datársadalom problémáit és a szer- 
vezkedésre hivta fel a figyelmet. 
A megindult vitában Teleki Do- 
mokos gróf, Bakos János, Ürmös- 
8y Józset, báró Atzél Ede, dr Fe- 
ene József és báró Jósika Gábor 
vettek nészt és elhatározták Páter 
Béla elnök rezoluciója után, ki- 
mondották, hogy a gazdaköröket 

arszágosan megszervezik. 
Program szerint kedden reggel 
8 orakor tartották meg 

aAaBanca Centrala heremag- / 
tisztitó felerének megtekinté- 

Igen szép zámu és előkelő gaz- 
daközönség gyült öseze a Bácsi 3, 5, 7 számu földszintes ingat- uti tellepen, ahol a megjelentek 
mszakezerü előadás keretében tekin- tömeggondnok szeptember setvék meg a heremagtisztitó telep 
üsemét, A telep, mely a modern kö- 
vételményeknek megfeleleőn van 
tfelézerelve, még a laikus szemlélő 
előtt is meglepő látványt nyuj- tott, A telepen három Röber dupia, 
és két dárab szümpla elevátorral 
telezereit tisztitógép müködik. A 
gépek egyenként napi 12 mázsa ló- 
here és t képesek tisz- 
titaná A kicsépelő mag először 
egy elevátorba kerül, mely eltávo- 
tja a könnyü 
szitán megy keresztül, ahol a ki- 
sebb arankamagvakat választja ki. Az ilyformán tésztitoti mug egy 

Wegebneiter triőrbe kerül, és ver 

lasztva kerül ki. A lóh tánegy dobba kerül, m 
kös magvakat összem 
burkolatet eltávolitja. Az megtisztított lóharomag 

az- 

ja és a 

a mely az európai arankát választja 

osztjáa a már tisztitott lóherema- göt. Az első yba került mag egy 150 eres úriőrön még keresztül, mely a leh mt a még ki nem választott ide- éen anyagokat is altávolitja, Ezután 

zzeniens glp09 ei a mag finom ös vasporral keveredik 
bi idegen ma, vasport eukhoz szivja g ig a tiszta léhe- Tmag nem veszi t A 

Mmi hengeren keresztül hátalmas 
4hol a mágnes 

rankát és idegen am telveyó 
ihoz szivja, mig a ilssta lóhere 

a Eummitekercsen végigsik- 
keresztunn seses „Bedel" gépen 
ejesen tastat lóberomag most már 

pPosztódarabokkal föl- 
az elevátorokon ke- 

erült magvak 1200 fordulatot tes 
özéjük vegyi 

en ötisztitja 01ő 
Az innen kikerülő m dranka. Ő mag abszolut 

kank amen és vetőm , va- t sxportra telj A telep télen eljesen alkalmas. 

gazokat, majd egy 

sze 

kerül a mag elevátoron 

Szenzációs u 
az uti fümag teljesen külön vá- a irodalom 

megijelenés sorrendjében, a 

eküldtem.. hó 

esak a Banca Ösz- 

KöÖzZGAZDASÁG iz 
A magyar gazdák hete 
Az EGE által rendezett őszi me- 
vőgazdasági kiállitás keretében 

trala által vásárolt magvak tisz- titására szolgál, azonban a tavaszi 
bónapokban a Banca Centrala a 
gazdaközönség rendelkezésére bo- 
csátja telépét, ahol bárki bizonyos 
métermázsánként fizetett haszná- 

tel I 

szerint a Bamca Centr. 

elégedéseel távozott a és egybehangzó vélemé- 
e ala te- lepének t ése nemcsak bel- 

földön, de az európai éllamok bár- melyikében is egyike a legszebben és legmodernebbül felszerelt here- magtisztitó üzemnek 
...... 

Nyole ajánlat érkezett az Egyesült Közgazdasági 
és Jelzálogbank 

Cluj-Kolozsvár, szept. 6. A Ma 1Világ iudósitójától. A csődbejutott 
Egyesült Közgazáasági és Jelzálog- 
bank csődtöme ndnoka, mint is- 
meretes, eladásra hirdette a bank 
Rózsa-ucca 1 szám alatti székhá- 
zát és a Hegedüs Sándor-ucca 1, 

lánait. A hirdetmény szerint a csőd- 
5-ig 

kérte az árajánlatok benyujtását, 
Mai napig nyolc ajánlat érkezett 
be a csődtömeggondnokhoz, ame- 
lyeket 
nagyrészt kolozsvári pénzinté- 

zetek tettek bázeladás ügyé- 
én. 

álogbank ingatlanainak megvételére Négymiliió lejt nem haladiái 

Az ajánlatok közel négymillió 1ejt 
ajánlanak fel a belváros yülz 
szebb pontján fekvő ingati inokért, melyeknek magas telekértékük van. 
A feődtomeggondnok a mai napra összehivta a dválasztmányt, mely 

valószinüleg még a mai napon meg- alakul és a napokban dönteni föog 
a házeladások ügyében. r 
A kolozsvári törvényszék csőd- 

biróságának vezetője, ár. Crucin 
Honoriu 
ezeptember 20-ra tüzte ki ar. 
Pop Sáudor királyi közjegyző 

keresetének tárgyalását 
az Egyesült Közgazdssági és Jel- 

[ BÉNYER REGÉNYEI 
, olcsó sorozat. A vi- 
rdekfeszitő, örökér- 

tékü könyveinek válogatott sorozata 

as Eugenöte: Páris mélységei raease 
- Nalterőcott: Ouentin Dunvard Ki és vezeti je és két osztályra 

- Bulyer: Rienzi, az uftolsó rámai tribun 

mm kedvezmé- 
i nyes etlőti- 

megrendelés esetén diszvászonkötésben, dus aranyozással 880- Lei, 

98-LEl 
A négy mű külön is megrendelhető. Ez esetben egy kötet f00 Lel. 
Szállitás megjelenés szerint. Előrefizetve franco. Utánvéttel kötetenként 8lei portó. 

Tessék a ezelvényt kitölteni, atálrni és beküldeni! 

Két kötet, összesen 360 oldal, Megjelenik ektóber elején. 

.őusfay Freytag: Tariozik és követel 
Három kötet, összesen 840 oldal. Megjelenik október végén. 

--.. 

T. Librária LEPAGE könyvkereskedés - CLUJ 
Megrendelem a Regények Regényei tiz kötetes sorozatot a80 Lelért, utánvéttel a 

Két tötet, össz, 
5t0 oldal. Mégi. 

szonnali 

szóval egy kötet csak 

... -.-. 

számu köteteket kérem. 

Leit és kérem porténientesen 

Kelt 

Névaláirás 

Pontos cim 

- 

zálogbank leltározási dija ügyében. 
Ez a tárgyalás annyival is inkább 
érdekelni fogja a bank hitelezőit, 
mert a tárgyalás folyamán való- 
szinüleg eldöntésre kerül nem csak 
a mili illiós leltározási illeték-számla 
ügye hanem megállapitják a bank 
tulajdonképeni csődvagyonát is. 
Mint ismeretes Pop közjegyző lel- 
tári kimutatásában közel kilencven- 
milliós csődvagyont mutatott ki, 

a csődtömeggondnok állitása 
szerint a vagyon alig haladja meg 
a harmincmilliót. 
Jogászkörök nagy érdeklődéssel 

tekintenek a tárgyalás elé, amely 
elvijelentőségü döntést kell hozzon 
a csődleltározási illeték ügyében. 
De már le kell szögeznünk, hogy 

gyanus sietséget látunk az ingatla- 
nok értékesitésében, holott a csőd- 
választmány még meg semalakult. 
Vagy pedig az csak arra lesz jó, 
hogy bevégzett tények konstatálá- 
sára szoritkozzék. 

A Kolozsvári bankok közös juta- 
lék dijszabása. A kolozsvári ban- 
kok folyó év szeptember 15-től kö- 
zös határozattal az egész országra 
kiterjedő egységes jutalákdijsza- 
bást állapitottak meg. Erre a lé- 
pésre az kényszeritette a megálla- 
podást létesitő intézeteket, hogy 
eddig minden intézet különböző 
százalékot számitott föl Kkliensei- 
nek a megbizások utám. Most, 

táblázatot összaállitani, megszü- 
nmik a bankok között eddig fenn- 
állott verseny, a fél ig bár- 
mely intézetnél eszközölheti megbi- 
zásait. Az intézetek a táblázatot 
helyiségenként három csoportra 
osztva állitották össze. Az első cso- 
portba tartozik Bukarest, ahol a. 
jutalékok a legalacsonyabbak, a 
második 1 tartoznak mind- 
amon helyi , melyekben a 
Banca Nati fiókintézete, 
vagy ügynöksége van. Ezen cso- 
portban tartozó városoknál a meg- 
éz: utámi jutalék fél száza- 

lékkai magasabb, mint a főváros- 
ban. A harmadik esoporthoz tartoz- 
nak az ország többi városai, ahol 
a Banca Natinolának nincsenek 
fiókintézetei, itt a jutalék az utób- 
bihoz hasoníitva, további fél szá- 
zalék emelkedést mutat. 

- Magyar hét Nürnbergben. Bu- 
dapestről jelentik: Nürnberg város 
főpolgármestere már napok óta tár- 
gyalásokat folytat Budapesten az 
illetékes tényezőkkel abban az 
irányban, hogy Nürnbergben a kö- 
zeljövőben magyar hetet rendezze- 
nek, melynek keretőben a magyar 
képzőmüvészet reprezentáns alko- 
tásait is bemutassák. A kiállitás és 
a magyar hét rendezéseinek ösz- 
szes költségeit Nürnberg városa 
viselné. A kiállitási diszteremben 
a régi nagyhirü magyar mesterek 
kiváló alkotásai kerűlnének bemu- 
tatásra, a diszterem körüli többi 
hatalmas termekben pedig a most 
élő magyar festők és szobrászok 
reprezentáns alkotásait helyeznék 
el. A magyar hét ideje alatt Nürn- 
berg szinházaiban magyar szerzők 
darabjait játszanák. A tárgyalások 
meglehetősen előrehaladoti stádi- 
umban vannak s biztositottnak lát- 
szik ugy a magyar hét, mint a ki 
állitás megrendezése. 
.... 

Senki sem vágja le azt az ágat, ame- 

lyen lóg. Becsületes reformot nem vár- 

hatunk attól, ki hatalmát a kiküszö- 

bölendő hajoknak köszönheti 

(Gr. Apponyi) -..



8. OLDAL 

ogadjunk . 

- Fogadjunk Pancser, et sem hi- 
szi, ha mondom, hogy kezdenek an- 
kétozni a drágaság ügyében.. Mit 
gondol Pancser ur, fog segiteni ez a 
drágaságon? 
- Nézze, felmentem a műnap az or- 

voshoz, hogy fáj a térdem, ha hozzá- 
lok... 

„Hát ne nyuljon hozzá" - mond- 
ta az orvos. 
- Látja Pancser ur, azt hiszem, 

ernnek az orvosnak igaza volt. Félek, 
ha a piaci árakhoz hozzányulnak, lesz- 
nek jó áraink, csak portéka nem 

hozzá Pancser, lesz.. De mit szól 
hogy egy bánsági szeszgyárat száz- 
milliós adóeltitkolásért jelentett fel a 
főkönyvelője. 
- Nésgzze, ezért kell olyan főköny- 

vel't venni, aki ért a hármas köny- 
veléshez... 
- Talán a kettőshöz, Pancser ur? 

-4Aaza már régen túlhaladott mód- 
szer. Egyszer könyvelje el az igazi 
nyereséget az én számomra. Másodszor 
ne mutasson ki nyereséget a társak 
számára. Harmadszor könyevljen el 
veszteséget az adóhivatal részére... 
- Ejnye Pancser ur, nagyon ki- 

ésmeri magát. De mit szól - hozzó, 
hogy a Lichtenstein állami bank csód- 
be jutott... 
- Rosszul megy a esidóknak ké. 

rem... 

- Puardon Pancser ur, téved, 
Lichtenstein az egy hercegség.. 
- Egy ilyen névvel? Csodálom, 

Rogy meghagyták... És olvasom, hogy 
a román állami sorsjátékot akarták 
megszervezni és ebbe költötték a 
ménet. Hát ez az igasi sors játélka... 
Jó lenne azonbaon megtudni, hogy ki 
nyert máris annyit nálunk ezen a 
sorsjátékon, mely meg sincsen még... 
Ldtja, ez az igazi sorsjáték, ami ná- 

- Híát jáiszani fog, Paoncser ur? 
- Majd bolond leszek. Sorsjegye- 

het fogok eladni, maga csacsi... 
- No Puancser ur, ezt rám értette? 
- És amig él maga, ebben is ma- 

eete 

-Apropo, Pancser ar, mondjon 
még egy tippet, ahol nyerni fehet! 
- Használjon fiam GLADYS ci- 

pőkrémet, ezen még mindenki csak 
nyert... 
etet 

- De Pancser ur, mondja, azért 
olyan vidámak a gyermekek, mert 
Anghelescu Prágában van? 
- Törődnek is a gyerekek An- 

ghelescuval, ha jó hozzájuk Adler 
ur, a Szentegyház ucca 5. alatt és 
a legszebb gyermekruhákkal látja 
el őket - apjuk számlájára, de ol- 
csón. 
t 

a000 lejért 
sport- és utcai 
öltönyök, felöltők 

Syiveszter Ference 
uriszabóságában készülnek Cluj, Minorifilor 4 sz í 1 1 

később husz 

jövő félszázad gépeit 
; szén és olaj helyett a nap, a tenger és a szél ereje fogja 
hajtani, beszélni fogank a marsiakókkal és látni fogjuk 

Ha valaki, aki ötven évvel ez- 
előtt élt, föltámadna, ugyancsak 
csodálkoznék mai életünkön, ame- 
lyet korszakalkotó találmányok 
egészen megváltoztattak 

Villamos centrálék a tengeren 
Kőszén és olaj a mai élet minden 

energiájának az alapja és ezek az 
anyagok fogyóban vannak, kime- 
rüléssel fenyegetnek. Drágák is. 
Fütésre, világitásra tulságos sok 
tési endszert, egy tudos ugy jel- 
ernzi, hogy olyan esztelen, pazar- 
ló dolog, mintha valaki a házát 
gyujtaná föl, hogy szalonnát süt- 
hessen. A kutató emberi ész foly- 
ton munkában van, hogy olcsó és 
bő energia-forrásokat fedezzen föl. 
Nagyjából ilyen három van: a nap, 
a levegő és a viz ereje. Ha a Niaga- 
ra vizesésének energiájával egy 
óriási gyártelep gépeit lehetne haj- 
tani, még nagyobb energiát szol- 
gáltat a tenger mozgása, csak le- 
gyen valaki, aki ezt a végtelenül 
hatalmas erőt szolgálatába hajtsa. 
A levegő rétegeinek különböző hő- 
foka és ennek következménye a 
szél szintén óriási, jórészt kihasz- 
nálatlan energiaforást jelent. A' 
napfény ereje kiszámithatatlan ér- 
tékü kincse az emberiségnek, de 

a nyár és az óriási hőenergiából 
nem tudunk eltenni télire semmit. 
De már vannak találmányok, ame- 
lyek ostromolják az eget, a napot, 
a tengert. És, mint az ezeregyéji 
mesékben szolgálatukba is fogják 
hajtani 
A mal ipari élet szénmedencék 

körül helyezkedett el A jövőben 
a széldus, vágy napfénydus földte- 
rületek lesznek a magy ipari cent- 
rumok. A tenger pártján, vagy 
talán : a tengeren lesznek a 
gyártelepek, amelyek a tenger ere- 
jét hasznosítják. A tenger ma jó- 
formán csak közlekedési eszköz és 
nyeretermelő-terület. Abban a jö- 
vőben, amelyet a tudósok már 
előre látnak, a tenger lesz az em- 
beri termelés javának szinhelye, 
nagy villamos centrálék székheiye 
amelyek energiájuk és talán kuül- 
turájuk erejét is szétsugározzák 
majd a világba. Megszünik a mai 

Al távolbalátás problémája már 
meg is van oldva. Most már csak 
gyakorlati kihasználása követke- 
zik, ami természetesen olyan lassu, 
mégis szenzációs módon fog bekö- 
vetkezni, mint ahogy a Marconi 
első dróttalan beszélgetése után a 
broadcasting Kkövetkezett. Már 
nem is illik fogadni arra, hogy leg- 

év mulva, mondjuk 
Párisban élő ismerősünket a tele- 
fonhoz hivathatjuk és nem csak be- 
szélni tudunk vele, hanem látjuk 
is majd, mintba előttünk állna. 
Tovább is szőhetjük a látó te- 

lefon fejlődését: az ágyban fogjuk 
hallani és látni a newyorki Metro- 
politain-opera előadását. Hogy a 
szinházak és mozik életében mi- 
lyen változást fog ez okozni, azon 
ma hiába törnők fejünket. 

Érintkezés a Marssai 

lan fölüti fejét, a közeli planéták- 

MAI VILAG 

A távolbalátás 

Egy probléma, amely mindunta- 

. 

eegymás gondolatait 
kal való közlekedés. Tudósok ös 
fantaszták arra gondolnak, hogy 

találni Mars szomszédunk esetleg 
élő, értelmes lényeivel. Egy angol 
fantaszta nemrég világgáhiresztel- 

en jeleket kapott te, hogy ism 1 

Ennél sokkai komolyabb az az 
amerikai tudós, aki doll oga- 
tással erős Herz-hullámokat akar 
küldeni a Hold felé, abból a cél- 
ból, hogy a Hold ezeket visszaver- 

kisérletnek csak az volna a sélja 
hogy megállapitsa, vajjon a Herz- 
sugarak át tudnak-e törni az ugy- 
nevezett Heavyeiderétegen, amely 

Lehet az je, Hogy a szomszédos 
bolygókkal való érintkezés szinta 
magától fog elkövetkezni, ameny- 
nyiben a rádió sokatigérően fog 

a A hazugság kalála 

Az ugynevezett gondolatolvasás 
ma még ezélhámosok és kuruzslók 
kezében van. De az orvosi tudo- 
mány és a tudományos lélektan 
már ugyszólván mérőeszközökkel 
tudja figyelemmel kisérni, sőt mér- 

megnyilvánulását. De talán nincs 
messze az az idő, amikor megfe- 
lelő készülék segitségével látni le- 
het majd az emberi gondolatokat. 
Ez mem is olyan boszorkányság, 

aminőnek első hallásra föltünik. Az 
emberi gondolat kétségtelenül az 
agy és a központi idegrendszer ter- 
méke. K , hogy munkája 
nyomokat, megállapitható nyomo- 
kat hogy az agyban és idegekben. 
Csak arról van szó, hogy cnnek 
a belső, jelenleg „titkos" folyamat- 
mak mivoltáról tisztább képet kap- 
janak az orvosok. Megkeresni és 
megállapitani a. gondolkodás ter- 
mékeit, amelyek alkalmasint kivá- 
lasztó mirigyek müködését jelem- 
tik, a jövő orvosi tudományának 
föladata. .. 
Vége lesz a hazugságnak, kép- 

mutatásnak! És vajjon, tovább fog- 
e állni ez a világ, amely hazugsá- 
gokon épül föl? Tovább is farkas 
lesz az ember embertársához? 

Londonból 
legujabb női kabát- 
és costümszövetek 

u. m.: Chevrous 

Shettland, Fla- 
.. 
usch, Kamelhaar, 

Kushabure divat- 
szövetek izléses 

vá 1 asztékban 
megérkeztek !! 

Egyes kabátok 
Mintákat vidékreküldünk 

Grünmwald 
Steimer 

női divatkülönlegességek áruháza CLUI PIATA ÜNIRII i2 

rádjó utján talán lehet érintkezést 

fölünk légkörén tul szupponálva 

ni is tudja az emberi lélek minden 

SZINHÁZI IRODA HIREI 

HETI MÜsSoR 
Csütörtökön: Nászéjszaka. (Oparetta 

ujdonság, teljesen uj szereposz- 
tással. Kondor Ibolyka föllépe- 
sével. Napi bérlet 2. szám, B. Sc- 

Péntek: Bizáns. (A nagyon olcsó hely- 
áras klasszikus eladások első es- 
téje.) Mozi helyárak: 50, 40, 380, 
20 és 10 lej. 

donság, elször. Karácsonyi IIi, 
Kondor Ibolyka, Sólyom Sz5 
ző, Tompa Ihász ár, 

2. szám. Sorozatszám 10.) 
Vasáruap délután 3 órakor: Má- 
iiusi muzsika. (Operette- uj- áa aaaa 7 

elyárakkal: 56 
40, 30, 20 és 10 Mj. Sorozat 

Vanicnar 6 órákor: Marusja a El 

Éva grófnő. Ogarokte-t ujdon- 
ég dszor. apibérlet 2. 

bérlet 8. szám, A. Sszám: 14.) 
Kedd Eva grófnő. (4-edszer. Napi bér. 

llet 8. szám, B. Sszám: 15.) 

este lesz a premiérje annak a ragyogó, 
uj operettenek, amelytől a szinház az 
idei évad első, nagy kirobbanó sike- 
rét várja. Az uj operette címe: Éva 
grófnő. Szerzője a Mágnás Miksa 
Alexandra világszerte ünnepelt ma- 

ar : 
r Éva grófnő a tavalyi budapesti 
évadnak volt egyik legnagyobb szen- 
zációja. Parádés szereposztásban fog 
nálunk az Éva grótnő szinrekerülni: 
Karácsonyi Ily, Kondor Ibolyka, Kun 
Magda, Sólyom Győző, Tompa Béla, 
Ihász Aladár, Leővey Leó, Selmeczi 
Mihály, Olasz Lajos fogják a főszere: 
peket játszani. Négy egymásutáni es 
tére van kitüzve az Eva grófaó . zem 
batra, vasárnapra, hétfőre és keddre. 
Mind a négy előadásra árusitja már 
a pénztár a jegyeket. 

Ma este: Nászéjszaka - Kondo 
Ibolykával. Igen érdekes estéje lesz 
ma a szinháznak. A legötletesebb pá- 
risi operette-ujdonságot, a Nászéjsza 
ká-t fogják adni teljesen uj szereposz 
tással, Először fogja nálunk a parádés 
mnői tőszerepet Kondor Ibolyka fogja 
játszani. Uj lesz Betegh Bébi és Tom- 

pa Béla is 
Holnap: Bizánc, mozi helyárakkal. 
Herczeg Ferenc kiaeszikus értékü, ha- 
talmas tragédiája: a Bizánc kerül szin- 
ré holnap, pénteken este az 
mai személyzet részvételével. Poór Li 
li Lacokó Aranka, Marei Gizi, Petró 
ezi Alice, Székelyhidy Adrienne, Janó 
vics Jenő, Mászáros Béla (uj tag) 
Kemény László, Balázs Samu (uj tag) 
Mihályíy Lászió, Tóth Elek, Hoykó 
Ferend, Ihász Áladár, Selmeczi Mi 
hály, Réthely Ödön, Lantos Béla, Fű 
lop Sándor fogják a Bizánc főszer 
peit játszani. Helyárak: 50, 40, 80, 2 
és 10 lej. 

........................ 

Felelős szerkesztő: 
SERESS JOZSEF 

Hirdessen 
aMmai Vilád-ban 
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